

数字赋能美好生活

从“学习成语”到“制作短片”— AI + 亲子共创 让学习更有趣

□记者 王露 文图



▲▲从指令到“成片”，每一个步骤都蕴含着巧思。

1

“妈妈，原来‘画蛇添足’是这么有意思的故事！我们下次能不能做‘守株待兔’？”7岁的乐乐指着平板电脑上刚完成的动画作品，眼里满是兴奋。

周末，冯女士没有像往常一样带孩子去游乐场，而是和乐乐一起，用AI工具制作了一段时长1分钟的成语故事动画。从文案构思到画面生成，再到配音剪辑，全程由母女二人协作完成，这样新颖的亲子互动方式，让传统文化在孩子心中扎下了根。

“以前给乐乐讲成语故事，她总是坐不住，要么东张西望，要么追问‘这是什么意思’，解释半天也未必能懂。”冯女士无奈地说，作为职场妈妈，她一直想找到一种高效又有趣的传统文化启蒙方式，直到偶然刷到“AI+成语动画”的短视频账号，才萌生了自己动手的想法，“我想，与其让孩子被动观看，不如带着她一起创作，既能加深理解，还能增进亲子感情。”

冯女士开始研究操作方法，发现整个过程并不复杂，借助普通的AI工具就能完成。“孩子也能参与进来，甚至能提出不少好想法。”冯女士说。

母女俩的第一次尝试选择了“拔苗助长”。冯女士先打开DeepSeek，和乐乐一起构思文案。“我们从‘很久很久以前，宋国有个急性子的农夫’开始，乐乐补充说‘农夫肯定很着急，会蹲在田边叹气’，还自己编了农夫和妻子的对话。”接着，她们输入提示词：“目标观众是5岁至10岁的孩子，用简单动作和对话讲述‘拔苗助长’，结尾用大白话解释成语，再联系孩子生活说清道理，控制在150字左右。”很快，AI就生成了完整文案，经过乐乐“审核”，只修改了几处对话，让语言更口语化。

2

接下来，是生成画面提示词。冯女士按照教程，和乐乐一起把文案拆成20个分镜。“乐乐说农夫要‘矮矮胖胖的，戴草帽’，妻子要‘穿蓝色的衣服，梳着丸子头’，还要求禾苗‘圆滚滚的，像小树苗’。”冯女士把这些童趣化的要求融入提示词，明确了3D动画风格、宋代背景场景，以及固定的人物形象。随后，她们打开豆包的图像生成功能，粘贴提示词，选择比例16:9，点击生成。看着屏幕上出现的农夫、田地、茅草屋等，乐乐兴奋地拍手：“妈妈，这和我想的一模一样！”生成的图片经过“变清晰”处理后，被逐一保存下来。

画面准备就绪后，两人用即梦生



3

最后一步，是用剪映剪辑成片。冯女士按照故事发展顺序排列视频片段，之后导入配音音频，AI自动识别配上了字幕。乐乐主动要求添加背景音乐，还挑选了一段轻快的纯音乐，又加入“叹气”“跺脚”等音效。“孩子的审美很纯粹，她选的音乐和音效让动画更生动了。”冯女士说，不到半个小时，一段完整的“拔苗助长”成语动画就完成了。

看着自己参与制作的动画，乐乐成就感满满，反复看了好几遍，还能准确说出成语的意思：“做事不能太着急，就像我学骑自行车，不能刚学就想骑得很快，得慢慢练。”冯女士惊喜地发现，通过制作动画，乐乐不仅记住了“拔苗助长”的故事和寓意，还主动询问其他成语的由来，“现在她每天都盼着周末，想和我一起制作成语动画”。

如今，冯女士和乐乐已经制作了5个成语故事动画，从“画蛇添足”到“亡羊补牢”，每一个都凝聚着两人的心

成视频片段。“我们把生成的图片上传，输入‘农夫蹲在田边摸禾苗，皱着眉头叹气’这样的动作提示，选择3.0模型，每个片段设置5秒时长。”冯女士介绍，不到10分钟就完成了所有片段。乐乐全程参与，还会根据画面效果提出调整建议：“妈妈，农夫拔苗的时候要满头大汗，这样才真实。”

配音环节是乐乐最感兴趣的，她们打开配音蜂小程序，粘贴文案，乐乐挑选了一个“温柔的阿姨”音色，还特意调整了语速，“要慢一点，小朋友才能听清楚”。生成音频后，乐乐跟着音频念起了文案，还模仿农夫着急的语气，场面十分温馨。“以前听故事是被动接受，现在自己参与配音，她对故事的理解更深。”冯女士说。

血。“制作过程中，我们会一起查成语的出处，讨论故事里的道理，乐乐不仅学会了成语，还增强了逻辑思维和动手能力。”冯女士说，AI工具让传统文化启蒙变得简单又有趣，“以前觉得传统文化很枯燥，现在通过动画的形式，孩子能直观感受到其中的魅力，这种亲子共创的方式，比单纯说教有效多了。”



记者感言

谈及未来的计划，冯女士表示会继续和乐乐一起探索更多传统文化主题，比如寓言故事系列、传统节日动画等。“其实，AI并不是要取代家长的陪伴，而是会成为亲子互动的桥梁。”冯女士说。

这种“AI+传统文化+亲子共创”的模式，正在让更多孩子爱上传统文化。正如乐乐所说：“和妈妈一起做动画后，觉得学成语一点都不无聊，反而很有趣！”在科技的赋能下，传统文化正以更鲜活的姿态走进孩子们的生活，而亲子间的共同参与，也让这份文化传承变得更加温暖而坚定。

记者 王露

数字应用场

数字化仪器

领航口腔精准诊疗

近日，盐湖区百斯特口腔门诊部引入数字化口腔扫描仪、牙科显微镜等前沿设备，彻底改变了传统“凭经验”的诊疗模式，让每一项口腔服务都有精准数据支撑。

“以前靠经验操作，现在有了数字化设备加持，诊疗精度和效果实现质的飞跃。”该门诊部相关负责人荆旭东介绍，牙科显微镜的应用让根管治疗、牙体修复等复杂项目更精准，不仅提升了治疗成功率与牙齿保存率，还让远期效果更稳定；数字化口腔扫描仪则能快速获取精准口腔数据，为诊疗方案提供了科学依据，让治疗更高效、省心。

精准诊疗的背后，是严苛的安全保障。该门诊部坚守“一人一用一消毒”铁律，器械经多环节消毒及三重监测达标后才投入使用；同时，搭配“首诊责任制”“一人一医一档案”闭环管理，实现从技术到服务全方位护航。

记者 王露

调研“智汇工场”
助力制造产业发展

近日，永济市组织相关部门负责人组成调研团队，深入中科(永济)智汇工场及中车永济电机有限公司，围绕“先进制造强市”建设开展专题调研。

在光电产业园中科(永济)智汇工场，调研团队重点询问企业生产经营、特色产品研发、市场供应等情况，并指出，相关部门要立足产业实际精准招商，狠抓项目建设补链延链强链，做大做强先进制造集群；智汇工场充分发挥桥梁纽带作用，推动创新链、人才链、产业链深度融合，为地方发展注入强劲动力。

随后，调研团队走进中车永济电机有限公司，深入综合展厅、动车城轨电机及机车电机产线车间，听取企业科技创新、产业布局及产业链建设等方面情况汇报。调研肯定了该企业作为机电制造及后服务产业集群龙头为永济发展作出的突出贡献，鼓励企业持续深耕本地、强化安全管理，及时堵塞漏洞消除隐患，守牢安全底线，助力高质量发展行稳致远。

记者 王露

微信聊天记录
可以安全找回了

“完了完了，刚不小心卸载了微信，客户的重要聊天记录全没了！”小陈对着手机急得直跺脚。这笔合作谈了快半个月，聊天记录里有关键的报价明细和沟通要点，要是找不回来，前期努力可能全白费。

同事见他焦头烂额，连忙凑过来：“别慌，微信有故障修复功能，我之前也遇到过类似情况，就是靠它找回来的！”小陈赶紧追问操作步骤。“打开微信，先点右下角的‘我’，再进入‘设置’，里面有个‘帮助与反馈’选项，点击后，右上角有个扳手图标，点它就能看到‘故障修复’。”同事耐心指导。

小陈跟着操作，很快找到“修复聊天记录”选项，界面提示“一键恢复”，点击后等待几十秒，之前消失的聊天记录竟然全部回来了，客户的消息、文件、语音一条没少。

小陈激动地跟同事分享：“以后再也不怕误删聊天记录了，这个功能必须安利给身边所有人！”他赶紧把操作步骤记在备忘录里，以备不时之需。

记者 王露